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Натюрморт [фр.] – картина або 
малюнок із зображенням не-
живих предметів – квітів, фрук-
тів, предметів побуту тощо», 

– таке тлумачення даного жанру об-
разотворчого мистецтва дає сучасний 
словник іншомовних слів [5, 207]. 

Створення натюрморту є своєрідною 
навчальною і творчою лабораторією, в 
якій художник вирішує різні професійні 
завдання, набуває майстерності, виро-
бляє свій почерк. 

Своєрідність роботи над натюрмор-
том полягає в  дотриманні таких умов:

1. Усі складові натюрморту повинні 
об’єднуватись в одну композиційну групу.

2. Урізноманітнення групування 
предметів у натюрморті.

3. Зміна умов освітлення (напри-
клад: у приміщенні – денне і штучне, на 
пленері – в затінку і на сонці). 

4. Вирішення різних живописних 
завдань. 

У живописних картинах натюрморт 
зображують для найповнішого роз-
криття змісту, і часто трапляється так, 
що у творі він стає певним компози-
ційним центром, а предмети, зображені 
на першому плані, стають ключем, що 
розкриває суть задуму живописно-пла-
стичної будови всієї композиції. У на-
тюрморті художник свідомо підбирає 
та нагромаджує предмети, що надають 
картині змістового відтінку, викликають 
певні асоціації в глядача. 

У Вижницькому коледжі прикладно-
го мистецтва ім. В. Ю. Шкрібляка студен-
ти опановують навчальний натюрморт 
у процесі вивчення дисципліни «Жи-
вопис» упродовж усього навчального 
процесу на І–ІV курсах. Важливою змі-
стовою курсу є виконання навчального 
натюрморту як основної складової вив-
чення та зображення натури.
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Питання методики навчання живопи-
су студентів коледжів і вищих навчаль-
них закладів досліджено П. Жаворон-
ковим, І. Машковим, О. Кайдановською, 
О. Совою, О. Шевнюк та ін. Окремі мето-
ди навчання образотворчого мистецтва 
студентів – майбутніх вчителів – роз-
крито С. Коновець, І. Руденко, О. Совою, 
В. Ковальчук, Н. Красновою та ін. Мето-
дисти й педагоги акцентують на важли-
вості засвоєння студентами практичних 
навичок виконання натюрмортів під 
час занять, практикумів, пленерів, під-
готовки до виставок та інших форм, що 
дозволяє їм набути відповідних про-
фесійних компетентностей. Вважаємо 
необхідним продовжувати досліджен-
ня в цьому напрямі, а тому метою нашої 
статті є висвітлення етапів підготов-
чо-організаційного характеру виконан-
ня натюрморту в рисунку під акварель-
ний живопис з акцентом на конкретних 
практичних завданнях для студентів 
мистецьких закладів освіти.

На відміну від учнів загальноосвіт-
ніх шкіл, студенти коледжу вже мають 
певні художні вміння та навички малю-
вання з натури, розуміють, що виконан-
ня зображення предметів передбачає 
уявлення і аналіз ознак предметів, їх-
ньої форми, розташування в просторі 
тощо. Малювання – це складний процес 
пізнання, вивчення і творення [3, с. 11]. 

Нарощування умінь виконання натюр-
морту передбачає розвиток спостереж-
ливості та вивчення навколишнього світу, 
формування навичок сприймання пред-
мета (розглядання, порівняння його з ба-
ченим раніше, знаходження подібностей 
й відмінностей між ними), знання законів 
реалістичного зображення різних пред-
метів, технічні уміння. Як правило, робота 
в цих напрямах здійснюється паралель-
но. Зупинимося на технічній і художній 
складовій цього процесу.

Для того, щоб робота над навчаль-
ним натюрмортом проходила успішно, 
необхідно дотримуватись послідов-
ності виконання. 

Перший етап: 
а) визначення мети натурної поста-

новки;
б) візуальне вивчення й аналіз нату-

ри;
в) вибір точки та рівня зору над на-

турою; 

г) пошук рішення композиції та мас-
штабу вертикального чи горизонталь-
ного зображення за допомогою ескі-
зу-начерку та «видошукача»;

д) знаходження композиційного 
центру та розташування предметів у 
просторовому середовищі; 

е) пропорційна лінійно-конструктив-
на побудова з урахуванням перспекти-
ви та виявленням характеру предметів; 

є) завершення рисунка під аква-
рельний живопис з нанесенням третьо-
го виміру на предметах відповідно до 
освітленості та матеріальності. 

 Другий етап – робота кольором: 
а) бачення та одночасне порівняння 

предметів натурної постановки;
б) початкова робота кольором з 

вирішенням загальних тонально-кольо-
рових відношень в натурі;

в) моделювання предметів кольором 
до повного насичення тоном відповід-
но до матеріальності та просторового 
розташування предметів.

Завершальний етап – підпорядку-
вання деталей цілому. 

Примітка: у межах цієї статті нами 
описано перший етап – підготовка ри-
сунка до нанесення кольору.

Якісна підготовка викладача до 
практичного заняття полягає в гар-
монійній, естетичній, продуманій (в 
контексті форми і світла) постановці 
натюрморту. Адже підбір предметів, 
пошук їх сюжетного та живописно-пла-
стичного підпорядкування з тим, щоб 
вони виглядали природно і правдиво, 
збагачували і конкретизували загаль-
ний зміст натюрморту, підкреслюючи 
його виразність, допоможе студентам 
результативно виконати практичне 
завдання. Художник, який ставить на-
тюрморт, творить у реальному про-
сторі з різними за кольором, формою і 
розміром предметами. Недарма думка 
І. Машкова, що «поставити перед собою 
грамотно натуру – означає майже напи-
сати картину», актуальна і в наш час [1, 
с. 74].

Перш ніж приступити до зображен-
ня на аркуші паперу, необхідно уважно 
візуально вивчити та проаналізувати 
натуру. Надзвичайно велику роль в по-
становці натюрморту буде відігравати 
композиційний центр. Як правило, це 
предмет, який виражає головний зміст 

натурної постановки і міститься на дру-
гому плані. На першому плані розташо-
вують предмети менші за розміром, що 
доповнюють його за змістом та в кольо-
рово-пластичному характері відповіда-
ють меті завдання. Вони ніби підводять 
глядача до центру композиції. Така схе-
ма розміщення елементів натюрморту 
виправдана – великі предмети на пе-
редньому плані можуть закривати інші 
[5, с. 112].

Звідси випливає важливий методич-
ний висновок: предмети в натюрморті 
повинні розташовуватись так, щоб не 
заважати сприйняттю один одного. 

Композиційний центр може займати 
різне положення в просторі і від цьо-
го залежить лінійна і кольорова схеми 
твору. Поставлений у центрі групи, він 
вирішує постановку за принципом гео-
метричної рівноваги й симетрії. 

Значну роль в організації постанов-
ки відіграє уміле використання джере-
ла світла, яке вносить ясність і чіткість, 
допомагає виявляти конструктивні 
особливості, пластичні якості, характер 
форми, тонально-кольорові відношен-
ня в натурі та надає їй певної емоційної 
вираженості та цілісності. 

Надзвичайно відповідальне завдан-
ня – вибрати точку зору, з якої буде 
виконуватися зображення натюрморту. 
Достатньо, наприклад, змінити відстань 
і рівень зору, переміститися вправо чи 
вліво відносно моделі – й виразність 
натури може кардинально змінитися. 
З вибраної точки зору натура повинна 
сприйматися виразно, предмети мають 
гармонійно розміщуватись у форматі, 
створювати певну рівновагу мас, тональ-
но-кольоровий і масштабний ритм. Най-
вдалішим місцем для роботи з натурою 
вважають фронтальне розміщення.

Відстань до постановки повинна 
бути такою, щоб її можна було охопити 
поглядом усю одночасно (2–3 величи-
ни по більшій стороні – висоти або ши-
рини). Менша відстань може дати неба-
жані результати – завадить цілісності 
зображення натури, а більша відстань 
– навпаки – створить цілісність, але не 
сприятиме виразності переднього пла-
ну. 

Визначення рівня зору означає ви-
конання роботи на високому моль-
берті, коли лінія горизонту явно вища 



48

№1(87) 2018 МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

навчальної постановки, на середньому 
– на рівні навчальної постановки і на 
низькому мольберті, коли лінія горизон-
ту нижче рівня навчальної постановки. 
При нижній точці зору, що використо-
вується з метою надати зображенню 
величного характеру, предметна пло-
щина сильно скорочується, задні пред-
мети відходять у різкий ракурс, передні 
набувають монументальності. Харак-
терна особливість натюрморту з висо-
кої точки зору – майже повна відсут-
ність вертикальної площини. Тут тлом 
слугує сама площина, на якій розташо-
вані предмети. Верхня точка викори-
стовується тоді, коли потрібно показати 
предмети на передньому плані, а також 
другорядні предмети, ніби наближаючи 
їх до глядача.

Вибір формату обумовлений, як 
правило, характером постановки, ском-
понованої по схемі горизонтальної, 
вертикальної чи квадратної композиції. 
Наприклад, щоб зобразити широкий 
панорамний простір, використовують 
горизонтальний формат. Вертикальний 
формат створює враження святковості, 
монументальності. Формат, наближе-
ний до квадратної форми, створює 
враження стійкості, статичності компо-
зиції (мал. 1.1, мал. 1.2). Надто велике 
зображення виглядає неправдивим, 
ніби виходить за межі картинної пло-
щини (мал. 1.3). Наповненість формату 
дозволяє досягати різних виражальних 
ефектів. 

Щоб полегшити пошук композицій-
ного рішення навчальної композиції, 
можна використовувати «видошукач» 
(прямокутник у вигляді віконечка, про-
порційно зменшений у декілька разів 
відповідно до основного формату). 
Через цей прямокутний отвір, при

мруживши одне око, як у видошукачі 
фотоапарата, можна знайти найбільш 
оптимальну для навчальної постановки 
композицію. Наприклад, за допомогою 
«видошукача» визначимо, що найкра-
щим розташуванням аркуша паперу 
буде горизонтальний, оскільки ширина 
натюрморту в цілому більша за висоту. 
Наближаючи «видошукач» ближче або 
далі від нашого ока, знаходимо мас-
штаб зображення, а також, рухаючи 
вправо чи вліво, вверх чи вниз, знахо-
димо рівновагу всіх частин натюрморт-
ної постановки у «видошукачі».

Наступним логічним кроком буде 
виконання ескізу-начерку в правому 
верхньому куті аркуша паперу. Компо-
нуючи групи предметів, важливо бачи-
ти предмети в постановці не окремо, 
а в цілому. Ескіз-начерк виконується 
узагальнено, без зайвої деталізації 
абрису предметів. Мета – розташування 
предметів у просторовому середовищі 
відносно один одного на основі геоме-
тричного центру формату. 

Однією рукою тримаємо «видошу-
кач», дивлячись в нього, іншою – пое-
тапно виконуємо ескіз: 

1. Знаходимо геометричний центр 
аркуша паперу (за допомогою діаго-
нального ділення) (мал. 1.4).

2. Намічаємо загальну масу всієї 
групи предметів на аркуші паперу з 
урахуванням гармонійної рівноваги 
композиції та поля паперу (зверху оп-
тичний простір менший, знизу – в 1,5 
рази більший, з боку освітленої частини 
менший, ніж із тіньової з врахуванням 
падаючої тіні).

3. Формуємо композиційний центр 
(предмет найбільший або найважливі-
ший у змістовному відношенні, оскільки 
в натюрморті завжди якийсь предмет є 

головним, а інші – другорядні). Пам’я-
таймо, що композиційний центр не 
завжди збігається з геометричним, це 
залежить від точки зору та рівня зору 
над натурою (мал. 1.5). 

Надзвичайно велику роль на даному 
етапі виконання ескізу є врахування 
просторового розташування предметів 
на площині. Потрібно звернути увагу, 
як розміщуються предмети і відносно 
один одного. Знаходження розташуван-
ня предметів не повинно вийти за межі 
заданого поля паперу, оскільки пору-
шиться масштаб зображення (мал. 1.6).

Якщо предмети натурної постановки 
розташовуються на одному рівні або 
торкаються один до одного, чи закри-
вають основу один одному, що супере-
чить законам композиції, можна їх тро-
хи творчо переміщати для гармонійної 
рівноваги (мал. 1.7, мал. 1.8, мал.1.9). 

  На основі ескізного начерку вико-
нують компоновку на чистовому аркуші 
паперу. Рисунок під акварельний живо-
пис виконують легким натиском олівця 
з найменшим використанням гумки для 
збереження фактури паперу.

Навколишні предмети характери-
зуються не тільки своєю конструкцією 
(будовою), а й своїми розмірами. Під 
час аналізу натюрморту із трьох пред-
метів, одразу виникає запитання про 
пропорційні співвідношення предметів. 
Важливу роль відіграватиме тренуван-
ня свого окоміру, тобто здатності визна-
чати пропорції предмета на око, тільки 
перевіряючи його за допомогою «візу-
вання».

Вивчення пропорції натури – це 
лише початковий етап уміння правиль-
но зобразити предмети на аркуші папе-
ру. Як правило, навчальний рисунок на-
тюрморту прийнято виконувати меншим 

Мал. 1.1 Мал. 1.2 Мал. 1.3
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за натуру. Тобто потрібно вибрати єди-
ний масштаб для зображення всієї групи 
предметів. Якщо ми, виходячи з розміру 
аркуша паперу, зображуємо глечик у два 
рази меншим від його натуральної вели-
чини, то й інші предмети цього натюр-
морту потрібно зображувати із враху-
ванням єдиного масштабу. Ігнорування 
цієї вимоги веде до порушення змісту 
натури, у результаті чого предмети ри-
сунка будуть погано розпізнаватися.

 Потрібно враховувати, що віднос-
но загальної маси знаходимо розміри 
окремих частин. Помилки в пропор-
ціях допускають тоді, коли всю роботу 
над етапами доводять до виявлення в 
характері, а інші залишають ніби в пло-
щинному етапі. Такий хід роботи над 
натюрмортом виключає із побудови 
метод порівняння. 

 Таким чином, послідовність веден-
ня рисунка під акварельний живопис 
і уточнення пропорційних величин 
об’ємів повинно творитися на всіх ета-
пах одночасно – від першого, ще пло-
щинного розміщення предметів на ар-
куші паперу, до завершення рисунка з 
нанесенням третього виміру. 

 Коли всі предмети знайдено за про-
порційними співвідношеннями, можна 

переходити до лінійно-конструктивної 
побудови кожного з предметів.

 Щоб навчитися грамотно і правиль-
но зображувати форму предмета, не-
обхідно зрозуміти заховану від очей 
внутрішню структуру предмета – кон-
струкцію («побудову», «структуру», то-
бто взаємне розміщення частин пред-
мета та їх співвідношення). Це важливо 
знати й розуміти в зображенні кожної 
форми, адже чим складніша форма, тим 
більше потрібно вивчати її внутрішню 
будову. Форма предмета пізнається 
легше, коли художник намагається уя-
вити собі малюнок прозорим, так ніби 
він зроблений зі скла. 

Конструктивну будову рисунка того 
чи іншого предмета створює зображен-
ня з урахуванням перспективної зміни 
площин, які утворюють об’ємну форму, 
і простих геометричних тіл, які беруть 
участь в їх формоутворенні. Під великою 
конструктивною формою в навчальному 
зображенні розуміють співвідношення 
як частин предмета, так і предмета в 
цілому, з простими геометричними тіла-
ми (циліндром, конусом, шаром, пірамі-
дою, призмою) [1, с. 45].

Керуючись вищесказаним важли-
во уявляти складну форму із декількох 

простих, які створюють конструктивну 
основу. Наприклад, в основі глечика 
лежить декілька геометричних тіл, тому 
форма вважається складною за кон-
струкцією.

Послідовність побудови глечика:
1. Після знайдених пропорцій намі-

чаємо центральну вертикальну вісь 
глечика, яка в майбутньому допоможе 
в побудові симетричності.

2. Визначаємо пропорційно складові 
форми, про які мова велася раніше.

3. Зображення необхідно починати 
з побудови найбільш об’єднуючого еле-
мента конструкції, який є головним. До 
таких елементів належить корпус гле-
чика. Необхідно добре прослідкувати 
кріплення верхньої основи глечика до 
горловини та нижньої частини глечика 
до основи форми. 

4. Основа глечика нагадує яйцеподіб-
ну форму та складається з двох фігур 
– зрізаних конусів та нижньої цилін-
дричної основи. Горловина в цілому 
нагадує циліндричну форму із складо-
вими: верхня частина і нижня створю-
ються на основі двох зрізаних конусів із 
незначною різницею по висоті. 

5. Точками визначаємо характерні 
вузли конструкції предметів і встанов-

Мал. 1.4

Мал. 1.7

Мал. 1.5

Мал. 1.8

Мал. 1.6

Мал. 1.9
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люємо взаємно-просторове їх розмі-
щення, яке характеризує форму в цілому. 
Чим більше вузлових точок, тим складні-
ша форма. У нашому глечику таких вуз-
лових точок буде в загальній формі – 14, 
а при пластичному зображенні абрису 
предмета ще більше (мал. 2.1).

6. Зробивши начерк форми, потрібно 
перейти до об’ємно-просторової харак-
теристики предмета (побудова овалів). 
Побудову овалів необхідно виконувати 
із врахуванням закономірностей пер-
спективи (мал. 2.2).

 7. Зображення овалів слід викону-
вати наскрізно із врахуванням розта-
шування складових частин глечика по 
відношенню до лінії горизонту (мал. 2.3). 

Найменше скорочення випуклості 
буде відбуватися в основі корпусу гле-
чика, тобто в тій частині, яка найбільша 
за діаметром. Найбільшому скорочен-
ню буде піддаватися верхня частина 
горловини, оскільки вона знаходиться 
найближче до лінії горизонту. 

А тепер детальніше ознайомимося з 
побудовою природної форми яблука:

1. Знаходимо пропорційні відно-
шення ширини до висоти. Вони майже 
однакові.

2. Намічаємо вертикальну та гори-
зонтальну осі, за допомогою яких ство-
рюємо абрис яблука. 

3. Об’єднуємо предмет характерною 
лінією за допомогою вузлових точок. 

Ліва сторона яблука відрізняється від 
правої своєю асиметричністю, природ-
ністю, на що потрібно звернути увагу.

4. Далі знаходимо внутрішню будову 
предмета, яка створюється за допом-
огою точок, площин, які були в абрисі 
яблука.

5. У кінцевому вигляді яблуко має 
площинну будову, яка в подальшо-

му допоможе в зображенні кольором 
(мал. 2.4).

 Завершення рисунка під акварельний 
живопис із нанесенням третього виміру 
на предметах відповідно до освітле-
ності та матеріальності.

 Після того, коли вся площина ор-
ганізована предметами натюрморту, 
уточнюємо лінією кількість вертикаль-
ної та горизонтальної площин. Знахо-
димо висоту, ширину, рух, напрям та 
характер драперії відносно предметів. 
Драперії в основному слугують лише 
тлом, і тому явно виражених складок на 
них не прослідковують, що полегшує їх 
будову та кольорове рішення. Оскільки 
вони відіграють другорядну роль, намі-
чаємо їх легшими, слабо вираженими, 
але визначеними лініями.

Велику роль у подальшій роботі з 
кольором буде відігравати нанесення 
третього виміру на предметах. Знаючи 
закони перспективи площини, ми знахо-
димо відносно натури на кожному пред-
меті лінію світлорозподілу, визначаємо 
кількість світла та тіні на предметах. 
Після чого аналізуємо структуру освітле-
ної частини, на якій знаходиться полиск, 
утворений на найбільш поверненій до 
світла площині, а видимість його харак-
теризує поливаність предмета. Полиск 

Мал. 2.1

Мал. 2.3

Мал. 2.2
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знаходиться в оточенні світла, який ми 
виявляємо характерною лінією.

Півтінь є зоною поступового пере-
ходу від освітленої частини об’єму до 
тіньової. Тіньова сторона предметів має 
чітку власну тінь і відображене світло – 
це рефлекс від навколишнього сере-
довища та падаючої тіні. Рефлекс чітко 
прослідковується на глечику, бо його 
поверхня поливана і добре відбиває 
світло. Потрібно звернути увагу на по-
будову характеру рефлексів на загаль-
ній композиції натюрморту. 

Завершальним етапом буде нане-
сення третього виміру та знаходження 
на предметній площині падаючих тіней 
і їх рефлексів. Потрібно пам’ятати на-
ступне: там, де закінчується власна тінь 
на предметах, там і починається пада-
юча. Така цілісність в натюрморті існує 
тому, що це є зона тіней. Ці всі складові 
для створення об’єму на предметах 
потрібно наносити лінією із врахуван-
ням світлоти предмета та просторового 
розташування (лінія повинна бути різ-
ного характеру). Завершений рисунок 
повинен виглядати лаконічно, живо-
писно та грамотно.

Висновок. Отже, нами висвітлено 
основні аспекти теорії і практики ви-
конання навчального натюрморту в 
мистецьких навчальних закладах ІІ 
рівня акредитації, а саме у Вижницько-
му коледжі прикладного мистецтва ім. 
В. Ю. Шкрібляка в процесі опанування 
студентами курсу «Живопис». Розкриті 
відомості з теорії і практики допомо-
жуть педагогам вибудувати й організу-
вати практичну роботу із студентами 
на заняттях, а вихованцям коледжів – 
підвищити свій рівень у самоосвітній 
діяльності художників-початківців. 

Технічна і художня складові проце-
су виконання навчального натюрморту 
передбачають низку етапів: визна-
чається мета натурної постановки; 

відбувається візуальне вивчення й 
аналіз натури; вибір точки та рівня 
зору над натурою; пошук рішення 
композиції та масштабу зображення; 
знаходження композиційного центру 
та розташування предметів у про-
сторовому середовищі; завершення 
рисунка під акварельний живопис із 
нанесенням третього виміру на пред-
метах відповідно до освітленості 
та матеріальності. Дані етапи нами 
проілюстровано, що дає змогу ефек-
тивніше опрацьовувати представле-
ний матеріал та набувати художньої 
майстерності. 

Необхідним продовженням статті 
вбачаємо висвітлення методики дру-
гого та завершального етапів роботи 
над виконанням навчального аква-
рельного натюрморту.

 
СПИСОК ДЖЕРЕЛ 
 1. Жаворонков П. Рисунок. Методи зо-

браження на площині : навч. посіб. – Виж-
ниця : Черемош, 2014. – 167 с. 

 2. Коновець С. Підготовка вчителя об-
разотворчого мистецтва. – Рівне :  Агенція 
М і Со, 2002 р. – 74 с.

 3. Махмутов М. И. Современный урок 
/ М. Махмутов. – Москва : Просвещение, 
1985. – 117 с. 

 4. Пучков А. С., Трисельов А. В. Мето-
дика роботы над натюрмортом. – Москва : 
Просвещение, 1982. –160 с.

 5. Сучасний словник-мінімум іншо-
мовних слів. – Київ : Довіра, 2002. – 444 с. 

REFERENCES
1. Zhavoronkov, P. (2014). Rysunok. 

Metody zobrazhennia na ploshchuni 
[Drawing. Methods of drawing on the 
plane]. Vyzhnytsia: Vyv-vo. “Cheremosh”. 

2. Konovets, S. (2002). Pidhotovka 
vchytelia obrazotvorchoho mystetstva 
[Training of fine art teacher]. Rivne: 
“Ahentsia M and Co”.

3. Makhmutov, M.I. (1985). Sovremennyi 
urok [Modern lesson]. Moscow: 
Prosveshchenie.

4. Puchkov, A.S., & Triseliov, A.V. 
(1982). Metodyka roboty nad natiurmortom 
[Methods of work on still-life drawing]. 
Moscow: Osvita.

5. Suchasnyi slovnyk-minimum 
inshomovnyh sliv [Modern foreign words 
dictionary]. (2002). Kyiv: Dovira.

Стаття надійшла до редакції 25.11. 2017 р.

Мал. 2.4

Мотиви «Солов’їні очi»

Мотиви «Зірка»

Мотиви «Віконце»

Ілюстрації до статті 
Саєнко Т. В. «Українська 
плахта: мистецько-
педагогічний аспект»
(С. 41–46 )


